



शिक्षण व्यवसाय का मूल्यांकन — एक स्वतंत्र जांच

गैलप जांच के बारे में वह सबकुछ जो माता-पिता एवं देखभालकर्ता को जानना चाहिए

2004 के बाद से, एन.एस.डब्ल्यू. (NSW) के स्कूल के शिक्षकों के काम की प्रथम जांच की अंतिम रिपोर्ट अभी-अभी सौंपी गई है। भूतपूर्व WA प्रीमियर डॉ. ज्योफ़ गैलप की अगुवाई में संचालित इस जांच में शिक्षकों के वेतन और उनकी कार्य-स्थितियों के बारे में कई महत्वपूर्ण परिवर्तनों की अनुशंसा की गई है। रिपोर्ट में कहा गया है कि शिक्षकों की कमी की समस्या के निराकरण, शिक्षण कार्य को बेहतर बनाने और पब्लिक स्कूलों में तेजी से बढ़ते हुए नामांकनों से उत्पन्न आवश्यकताओं की पूर्ति हेतु पर्याप्त संख्या में शिक्षकों की भर्ती सुनिश्चित करने के लिए इन परिवर्तनों को तुरन्त लागू किया जाना जरूरी है।

चार प्रमुख निष्कर्ष

- 1. जांच से पता चला है कि शिक्षकों का समर्पण और उनकी प्रतिबद्धता पहले की ही तरह उच्च बनी हुई है लेकिन काम का बोझ झेलना कठिन हो गया है।** नीतियों में बार-बार परिवर्तन किए जाने, तकनीकी विकास, पाठ्यक्रम परिवर्तन और छात्रों की सतत बढ़ती हुई जटिल आवश्यकताओं के कारण शिक्षकों के काम-काज के सभी पहलुओं में बदलाव आया है। अब शिक्षकों को कक्षा से बाहर भी प्रशासनिक काम का भारी बोझ उठाना पड़ता है जिसमें डेटा-संग्रह, रिपोर्ट तैयार करना और अनुपालन जैसे काम शामिल हैं। औसत रूप से, शिक्षक सप्ताह में 55 घंटे काम करते हैं।
- 2. अन्य व्यवसायों की तुलना में शिक्षकों के वेतन में गिरावट आई है।** एक ओर तो शिक्षकों का काम ज्यादा कठिन और पहले से जटिल हो गया है वहीं दूसरी ओर उनके वेतन सभी व्यवसायों के लोगों के औसत वेतन से बहुत कम हैं। इस खतरनाक सम्मिश्रण के कारण शिक्षकों की भर्ती और उन्हें बहाल रखने में समस्याएं उत्पन्न हो रही हैं और भविष्य के लिए आवश्यक उच्च उपलब्धि क्षमता वाले लोगों को आकर्षित करना कठिन से भी कठिन होता जा रहा है।
- 3. एन.एस.डब्ल्यू. (NSW) में छात्रों की संख्या बढ़ने की उम्मीद है और शिक्षकों की कमी से निपटना जरूरी है।** जांच से पता चला है कि शिक्षकों की कमी पूरे एन.एस.डब्ल्यू. में एक मुद्दा है और उसमें कहा गया कि अगले 20 वर्षों में अपेक्षित रूप से रिकॉर्ड संख्या में – यानी 200,000 अतिरिक्त छात्रों – के नामांकन में वृद्धि होने से पहले ही इसका समाधान निकाल लिया जाना चाहिए।
- 4. शिक्षकों को सहयोगात्मक कार्य, योजना बनाने और तैयारी के लिए ज्यादा समय की जरूरत है।** कक्षा से बाहर शिक्षकों को हर सप्ताह मिलने वाला समय 1950 के बाद से माध्यमिक शिक्षकों और 1980 से प्राथमिक शिक्षकों के लिए नहीं बढ़ाया गया है। जांच से पता चला कि शिक्षकों को तैयारी करने और अपने सहकर्मियों के साथ सहयोग के लिए और अधिक समर्पित समय चाहिए। उच्चतर जरूरतों वाले छात्रों की संख्या में वृद्धि को देखते हुए यह खास तौर पर जरूरी है।

परिवर्तन सम्बंधी अनुशंसाएं

शिक्षकों के लिए तैयारी का समय बढ़ाया जाए। कक्षा से बाहर के घंटों में प्राथमिक स्कूलों में दो से चार घंटे प्रति सप्ताह की बढ़ोत्तरी की जानी चाहिए और माध्यमिक शिक्षकों के मामले में आमने-सामने शिक्षण के घंटों में दो घंटे की कमी की जानी चाहिए। यह समय मूल्यांकन, पाठ योजना तैयार करने और सहयोग के लिए समर्पित होना चाहिए।

वेतन का पुनर्गठन। शिक्षकों की कुशलताओं और जिम्मेदारियों में वृद्धि को मान्यता देते हुए 2022 और 2023 में 10 से 15 प्रतिशत के बीच वृद्धि की जाए, शिक्षकों की कमी से निपटने का प्रयास किया जाए और नामांकन बढ़ने की स्थिति के समाधान के लिए अतिरिक्त शिक्षकों की भर्ती की जाए।

स्कूल काउंसलरों की संख्या बढ़ाई जाए। प्रतीक्षा-समय कम करने और छात्रों की मानसिक स्वास्थ्य के समस्याओं की बढ़ती हुई दर को ध्यान में रखते हुए, काउंसलरों की संख्या में तुरन्त बढ़ोत्तरी की जाए। 2023 तक हर 500 छात्रों पर एक काउंसलर होना चाहिए।

स्टाफिंग स्तरों को बेहतर बनाएं। अस्थायी शिक्षकों की कमी के निवारण के लिए स्थायी शिक्षकों की संख्या बढ़ाई जानी चाहिए। अस्थायी शिक्षकों की नियुक्ति के अत्यधिक इस्तेमाल का निराकरण किया जाना चाहिए। पहले के समय में शिक्षा विभाग द्वारा पाठ्यक्रम क्रियान्वयन, छात्र कल्याण तथा व्यवहार एवं विशेष शिक्षा इत्यादि क्षेत्रों में उपलब्ध कराई जाने वाली सहायता सेवाएं फिर से बहाल की जानी चाहिए।

शिक्षकों में निवेश। इस जांच की अनुशंसाओं के संदर्भ में कदम उठाए जाने से एन.एस.डब्ल्यू. के पब्लिक स्कूलों में पढ़ाने और सीखने के वातावरण में सुधार होगा। इससे अध्यापन कार्य और अधिक रोचक भी बनेगा जिससे हम अपने बेहतरीन शिक्षकों को कक्षाओं से जोड़े रख सकेंगे और तेजी से बढ़ते हुए नामांकनों को ध्यान में रखते हुए अतिरिक्त शिक्षकों की भर्ती कर सकेंगे।

ये परिवर्तन हमारे भविष्य में किए गए निवेश हैं जिनका लाभ हमारे बच्चों और हमारे देश को मिलेगा

पूरी रिपोर्ट के साथ, इस जांच के बारे में और अधिक जानकारी इस वेबसाइट पर उपलब्ध है: nswtf.org.au/inquiry.

अपने बच्चों की शिक्षा से जुड़े अहम विषयों पर नियमित अपडेट्स प्राप्त करने के लिए आप यहां अपना रजिस्ट्रेशन भी करा सकते हैं: nswtf.org.au/forms/parents-citizens-contact

और अधिक जानकारी के लिए इस वेबसाइट में जाएं: nswtf.org.au/inquiry

जॉन डिकसन, महासचिव, एन.एस.डब्ल्यू. टीचर्स फेडरेशन, 23-33 Mary Street, Surry Hills NSW 2010 द्वारा प्राधिकृत। 21058